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8. Ein Stellplatz entsteht

Aufgabenblatt

genau beachtet werden.
Alle Steine sind 80 mm hoch. Der gro

Das fVerIegen

Das Verlegemuster

%I Autostellpla eNren. Zuerst wird das Gelande grob be-
ufgefillt. Bevor ster verlegt wird, muss der Splitt gerade
ater eben ist. Beim eigentlichen Verlegen der
, damit die Steine in der Flucht (so wird

. AnschlieRend werden die Pflastersteine mit
drickt. Bei diesem Pflaster wurde ein sehr kom-

Stein ist 210 mm lang und 140 mm breit. 1 m? des

Pflasters kostet 34 €. Die zu verpflasternde Flache hat insgesamt eine GroRe von 60 m2. Dazu ge-
horen die beiden Autostellplatze, der Bereich um die Eingangstur sowie eine rechteckige Flache
mit der Lange 3,50 m und der Breite 2,70 m. Hier soll ein Gartenhdauschen aufgestellt werden.

Aufgaben

1.
2.

Berechne die Malle des mittleren und des kleinen Steines. Beachte die Abbildungen.

Markiere auf dem Foto ,Die beiden fertigen Stellplatze” und auf dem Verlegemuster denselben
Teil des Musters. Erkennst du Beginn und Ende des Musters?

. Wie ist das Verhaltnis der benotigten Anzahl von Steinen in den verschiedenen Grof3en? Von

welcher GrolRe werden am meisten Steine bendtigt, von welcher am wenigsten? Begriinde
dein Ergebnis.

Berechne die Kosten fiir die benotigten Pflastersteine.

. Berechne das Gewicht der drei verschiedenen SteingroRen und das Gesamtgewicht der verleg-

ten Pflastersteine. Die Dichte der Steine betragt 2,3 g/cm?3.
netzwerk
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8. Ein Stellplatz entsteht

L Didaktische Hinweise
4

Notwendige Vorkenntnisse der Schiiler:

e hohe Lesefertigkeit

e Rechnen mit den Mallen Geld, Masse, Langen-
einheiten und Flacheneinheiten

e Volumenberechnung am Quader

Rechnen mit Dichte

e mathematisch argumentieren und begriinden

Gestaltungsgedanke

Die Bilder zeigen bewusst nicht immer den gleichen Pflastefabschinitt, um die raumliche Vorstel-
lung der Schiler zu fordern. Der Schachtdeckel bietet jedoch eine gute Orientierungshilfe.

Mégliche Differenzierung

Die Aufgabe kann vom Textumfang her entl@stebwetden, indem alle nicht"Bendtigten Angaben
weggelassen werden. Erschwert werden kahndie gesamte Aufgabe wenn benotigte Angaben,
wie etwa die MaRe des Steins oder die Gesamifliche, weggelassen Wwerdeqund von den Schiilern
geschatzt werden miussen. Bei Aufgabe™l kann im Vorfeld bespfocheénwwerden, wie sich die Gro-
Renverhaltnisse zwischen den einZelnen Steinen darstellen. Dies vereinfacht die Aufgabe. Bei Auf-
gabe 3 konnen Hinweise zur Lasung gegeben werden. M@glich wife, eine passende Flache zu
markieren und die Anzahl der eifizeln€n Steine abzahlem zul@ssen. Aufgabe 4 kann durch Hinzufu-
gen der Mehrwertste@ier oden durchrweitere Angaben zugden Materialkosten wie Splitt, Rand-
steine, Abflussrinnen €fc. erweitért werden. Bei Aufgabe 5 kann ein gemeinsames Beispiel helfen,
korrekt mit der Dichtelumzugehen. Das Gesamtgewicht der verwendeten Steine ist recht schwie-
rig zu berechfien. Bine mogliche Losung besteft darin, das Gewicht eines Quadratmeters auszu-
rechnen und danmdas ‘Gesamtgewicht zu berechnen. Deutlich schwieriger wird es, wenn man
uber die Steinanzahlund das Gewicht der Steingidie Losung ermittelt. Hier konnen Tipps ebenfalls
zur Vereinfachung der Aufgabe beitragen,
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8. Ein Stellplatz entsteht Hinweise & Losungen

/
B _ Losungsvorschlage
e

1. Der mittlere Stein ist quadratisch und genauso lang, wie der groRe Stein breit ist.
Er ist 140 mm lang und 140 mm breit.

q

Der kleine Stein ist genauso lang wie der mittlere Stein, aber nur halb so breit. Seine Malle
betragen: 140 mm Lange und 70 mm Breite.

2. Individuelle Losungen, zum Beispiel:

n den kleinen Steinen werden

3. Beim Abzahlen eines Must
O oRen Steinen. Diese werden etwa

etwa doppelt so viele

wird Folgen
e von den mi

des de
ttle
4. 60 m? .- f s Pflaster betragen also 2040 €.

5. Zuerst mu 7 e ermittelt werden und dann mit der Dichte
multipliziert werden. In niedrigerenfKlassenstufen kann bei der Ermittlung des Gewichts auf
die korrekte MaReinheit verzichtet werden.

Groler Stein:
V=8cm: 14cm:-21 cm=2352 cm3 2352 cm3.2,3g/cm3*=5409,6 g = 5410¢g
Der grof3e Stein wiegt also 5410 g.

Mittlerer Stein:
V=8cm: -14cm: 14 cm=1568 cm3 1568 cm3 - 2,3 g/cm3 =3606,4g ~ 3606 g
Der mittlere Stein wiegt also 3606 g.

Kleiner Stein:
V=8cm-:-14cm. -7 cm=784cm3 784 cm3.2,3g/cm3=1803,2g~= 1803 g
Der kleine Stein wiegt also 1803 g.
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8. Ein Stellplatz entsteht

Um das Gesamtgewicht zu ermitteln, ist es am einfachsten, wenn man das Gewicht eines
Quadratmeters berechnet:

V=8cm-100cm-100cm =80000cm3 80000 - 2,3 g/cm3=184000 g = 184 kg
60 m? wiegen 184 kg/m? - 60 m? = 11040 kg = 11,040 t.

Das gesamte Pflaster wiegt also etwa 11 t.

% Weitere mogliche Fragestellungen
&h oft benotigt werden.

e Entwirf ein einfacheres Verlegemuster, bei dem die einzelnen S
e Welche Malte konnte das Gartenhauschen haben? Wie g dapir die Uberbaute Flache?

Beachte dabei auch den Dachvorsprung des Hausche

e Berechne den Materialbedarf und die Materialkosten, we

den soll. Vergleicht mit anderen Pflasterpreisen.*

er Schulhof neu gepflastert wer-
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O
XS
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